

# Оплата за обучение Корану

Среди ученых ислама есть три мнения о взимании платы за обучение Корану.

Маликитский, шафиитский, захиритский мазхабы, Атаа бну Аби Рабах, Аби Саур, Ибну Аль-Мундир, Абу Киляба, Ибну Сириин, Аль-Хакам бну Уяйна, последние ханафиты, а также имам Ахмад в одном из своих ривайятов считали, что нет ничего запретного в том, чтобы брать плату за обучение Корану. Ан-Навави сказал, что это мнение имама Аш-Шафии<sup>1</sup>.

Согласно мнению Абу Ханифы и Ахмада бну Ханбала в одном из его ривайятов, а также некоторых ханбалитов, не дозволено брать плату за обучение Корану. Этого мнения придерживался Аль-Альбани.

По мнению некоторых факихов, нежелательно брать плату за обучение Корану. Это мнение передал Халиль бну Исхак Аль-Малики в книге «Аль-Мухтасар»<sup>2</sup>.

## Доказательства ученых, разрешающих брать оплату за обучение Корану:

Ибну Аббас (да будет доволен им Аллах) рассказывал: «Как-то группа сподвижников проходила мимо оазиса, один из жителей которого был укушен

---

<sup>1</sup> - «Шарх Муслим», Ан-Навави, том 14, С. 188.

<sup>2</sup> - «Аль-Мухтасар», Халиль бну Исхак Аль-Малики, С. 28.

скорпионом. К ним навстречу вышел житель и сказал: «Есть ли среди вас умеющий читать заклинания? У нас есть человек, которого укусил скорпион». Один из сподвижников отправился и прочел больному суру «Аль-фатиха» за несколько овец, после чего больной исцелился. После этого он привел овец к своим спутникам, но им это не понравилось, и они сказали: «Ты же взял плату за Книгу Аллаха!» Когда же они вернулись в Медину, они сказали: «О посланник Аллаха! Он взял плату за Книгу Аллаха». На что посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Поистине, самым достойным заработком является то, что заработано Книгой Аллаха!»<sup>3</sup>.

Сторонники этого мнения говорили, что в данном хадисе пророк (да благословит его Allah и приветствует) ясно и обобщенно похвалил заработок, посредством Корана, не сделав каких-либо ограничений.

Сахль бну Сад (да будет доволен им Allah) рассказывал: «Как-то одна женщина предложила себя в жены пророку (да благословит его Allah и приветствует), и кто-то из мужчин сказал ему: «О посланник Аллаха (если ты не женишься на ней), выдай ее замуж за меня!» Пророк (да благословит его Allah и приветствует) спросил: «А что у тебя есть (в качестве махра)?» Он ответил: «У меня нет ничего». Тогда пророк (да благословит его Allah и приветствует) сказал: «Ступай и постарайся найти хотя бы железное кольцо». Этот человек ушел, а потом вернулся и сказал: «Клянусь Allahом, я не нашел ничего, даже железного кольца. Но вот мой изар, и пусть ей будет половина от него». А у него не было даже накидки. Выслушав его, пророк (да благословит его Allah и приветствует) сказал: «А что

---

<sup>3</sup> - «Сахих Аль-Бухари», № 5737.

ей делать с твоим изаром? Если его будешь носить ты, ничего не останется ей, а если его будет носить она, ничего не достанется тебе». Тогда этот человек сел, а просидев долгое время, поднялся со своего места. Это увидел пророк (да благословит его Аллах и приветствует), который подозвал его и спросил: «Что ты знаешь из Корана (наизусть)?» Он ответил:

«Такую-то и такую-то суру». И тогда пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал ему: «Мы выдаем ее за тебя замуж за то, что ты знаешь из Корана»<sup>4</sup>.

Ученые сказали, что этот хадис указывает на дозволенность использования обучения Корану взамен платы брачного дара. А если бы это было запрещено, то пророк (да благословит его Аллах и приветствует) не позволил бы использовать обучение Корану для данной цели.

## Доказательства ученых, запрещающих брать оплату за обучение Корану

*Аллах Всевышний* сказал: «Не продавайте Мои знамения за ничтожную цену и Меня одного бойтесь»<sup>5</sup>.

*Аллах Всевышний* сказал: «Горе тем, которые пишут Писание собственными руками, а затем говорят: «Это - от Аллаха», - чтобы купить за это ничтожную цену. Горе им за то, что написали их руки! Горе им за то, что они

---

<sup>4</sup> - «Сахих Аль-Бухари», № 5121, «Сахих Муслим», № 1425.

<sup>5</sup> - Сура 2: Корова, аят 41.

приобретают!»<sup>6</sup>.

Толкуя данные аяты, Ат-Тахир бну Ашур сказал: «Смысл этих аятов заключается в том, что духовные лидеры бану исраиль по своему желанию изменили священные тексты и выдавали себя за ученых, будучи невеждами. Они придумали книги с ничтожными историями и осмелились надеяться на главенство»<sup>7</sup>.

Аль-Куртуби сказал: «Аллах Всевышний в этих аятах рассказывает о бану исраиль. Есть правило, о котором были разногласия между учеными: шариат, который был до нас, он для нас? Ученые, считающие запретным взимание платы за обучение Корану, не могут приводить в качестве доказательств данные аяты, так как согласно их мнению, шариат, который был до нас, он не для нас. Эти аяты имеют также другой смысл: речь идет о людях, обладающих знанием, которые должны обучать других Корану, но они отказались делать это бесплатно. А те, для кого не является обязанностью обучение Корану, им разрешено брать плату. И доказательством этому являются хадисы, в которых пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешил брать плату за Коран. Случается, что человек, на котором лежит обязанность обучению Корана, не имеет средств к существованию, поэтому в этом случае с него снимается обязанность обучения или он может брать плату за это. Правитель или община мусульман обязаны оплачивать труд этого ученого. Когда Абу Бакр Ас-Сыддык стал халифом, он решил продолжить занятие торговлей. Мусульмане сказали ему, что это невозможно, так как ему необходимо уделять все свое время правлению. Он

---

<sup>6</sup> - Сура 2: Корова, аят 79.

<sup>7</sup> - «Ат-тахрир уа ат-танвир», Ат-Тахир бну Ашур, том 1, С. 577.

тогда спросил: «А кто будет обеспечивать мою семью?» И община приняла решение оплачивать работу халифа. А что касается хадисов, в которых сообщается о запрете взимания платы за обучение Корану, то в них недостаточно достоверности и их смысл непонятен»<sup>8</sup>.

Убада бну Ас-Самит (да будет доволен им Аллах) рассказывал: «Как-то я обучил людей из числа «ахлю суффа» Корану, после чего один из них дал мне лук. Я сказал себе:

«Это не имущество, и я буду использовать его на пути Аллаха. Но лучше я пойду к посланнику Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) и уточню у него». Я пришел к нему и сказал: «О посланник Аллаха, человек из тех, кого я обучил Корану дал мне лук, но это не деньги, и я буду использовать его на пути Аллаха». На это пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Если ты желаешь, чтобы тебя опоясали огненным поясом, то бери»<sup>9</sup>.

У этого хадиса есть два пути передачи:

Передали Ахмад бну Ханбал и Аль-Хаким от Абу Аль-Мугиры, от Бишра бну Абдуллаха бну Ясара, от Убады бну Насий, от Джунады бну Умайя, от Убады бну Ас-Самита<sup>10</sup>.

Передал Аль-Мугира бну Зияд Аль-Мавсыли от Убады бну Насий, от Аль-Асвада бну Саляба, от Убады бну Ас-Самита. Абу Хатим Ар-Рази в книге «Аль-ильяль» (№ 1716) сказал, что этот путь передачи является

---

<sup>8</sup> - «Тафсируль Куран», том 1, С. 335.

<sup>9</sup> - Абу Дауд, № 3416, Ибну Маджа, № 2157.

<sup>10</sup> - «Муснад Ахмад», том 5, С. 324; «Аль-Мустадрак», том 3, С. 356.

наиболее правильным в отличие от пути Бишра бну Абдуллаха. Его передал Ибну Аби Шайба своим мусаннафе, Ахмад бну Ханбал в своем муснаде (том 5, С. 315), Абу Дауд в своем сунане (№ 3413), Ибну Маджа своим сунане (№ 2157). Но большинство мухаддисов называли Аль-Мугиру бну Зияда Аль-Мавсыли слабым передатчиком. Это мнение передал Ибну Хазм в книге «Аль-мухалля» от Ахмада бну Ханбала.

Ибну Ат-Туркумани в книге «Аль-джавхару накы» сказал, что Аль-Асвад бну Саляб передал только три хадиса. Ибну Аль-Мадини, Аз-Захаби в книге «Аль-мизан» и Ибну Хаджар в книге «Ат-такриб» называли Аль-Асвада бну Саляба неизвестным передатчиком.

Сказал Аль-Байхаки: «Хадис, который передал Убада бну Насий является слабым, но хадисы, переданные Аби Саидом и Ибну Аббасом, в которых сообщается, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешил брать плату за Коран, являются достоверными»<sup>11</sup>.

Сказал Ас-Санаани: «Даже если хадис, который передал Убада бну Ас-Самит являлся бы достоверным, то его нельзя применить в качестве доказательства в вопросе об оплате за обучение Корану, так как смысл его заключается в том, что Убада бну Ас-Самит обучал людей Корану с намерением получить награду от Аллаха, и пророк (да благословит его Аллах и приветствует) предупредил его об опасности изменения его намерения после получения подарка»<sup>12</sup>.

Ибну Хазм сказал: «Хадис от Абдуллаха бну Аббаса является достоверным, а хадис, который передал Аль-

---

<sup>11</sup> - Аль-Байхаки в своем сунане, том 6, С. 126.

<sup>12</sup> - «Субулю ссалям», Ас-Сана'ани, том 3, С. 110.

Мугира бну Зияд от Убады бну Насий, является слабым из-за Аль-Мугиры бну Зияда и Аль-Асвада бну Саляба»<sup>13</sup>.

Аль-хафиз Абдульхакк Аль-Ишбили сказал: «Эти пути хадисов (о запрещении) не могут быть противопоставлены тому, что достоверно сообщается от пророка (мир ему и Благословение Аллаха): «Поистине, самым достойным заработком является то, что заработано Книгой Аллаха!»<sup>14</sup>.

### Вывод:

Ученые Постоянного Комитета ответили следующим образом о плате за обучение Корану: «Дозволено брать плату за обучение Корану, и это более правильное мнение из мнений ученых, согласно обобщенным словам посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует): «Поистине, самым достойным заработком является то, что заработано Книгой Аллаха!». Этот хадис приводит имам Аль-Бухари. И тем более это дозволено, когда в этом есть нужда»<sup>15</sup>.

Если же человек не нуждается в средствах и это не является для него источником пропитания, то лучше будет для него не взимать плату за обучение Корану и преподавать ради довольства Аллаха Всевышнего, надеясь получить от Него самую лучшую и достойную награду.

---

<sup>13</sup> - Ибну Хазм в книге «Аль-мухалля», том 8, С. 195–196.

<sup>14</sup> - «Аль-ахкямуль уста», 'Абдульхакк Аль-Ишбили, том 3, С. 283.

<sup>15</sup> - «Фатва аль-ляджна ад-даима», том 4, С. 91.

*Аллах Всевышний* сказал: «Это – те, кого Аллах повел прямым путем. Следуй же их прямым путем. Скажи: «Я не прошу у вас вознаграждения за него. Это не что иное, как Напоминание для миров»<sup>16</sup>.

*Аллах Всевышний* сказал: «Тому, кто пожелал нивы Последней жизни, Мы увеличим его ниву. Тому же, кто пожелал нивы мирской жизни, Мы дадим из нее, но ему не будет доли в жизни Последней»<sup>17</sup>. А аллах знает лучше.

## Абдулькадер Альхасани

---

<sup>16</sup> - Сура 6: Скот, аят 90.

<sup>17</sup> - Сура 42: Совет, аят 20.